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IV. Висновки. За результатами аналізу по­
нять «продаж», «розподіл», «збут» в довідковій 
літературі, трактуванні науковців різних спеці­
альностей можна дійти наступних висновків:

1. Сучасне ототожнення термінів «продаж» 
та «збут» зумовлено нормативним регулюван­
ням, трактуванням одного поняття через інше, 
відсутністю досліджень, що акцентують на їх 
відмінності. Збут -  це заздалегідь обговорена 
угода між покупцем і продавцем, де покупця 
влаштовує ціна на говар, його якість і кількість. 
Продажі (концептуально) -  це приведення 
клієнта до прийняття рішення через певний ме­
ханізм, схеми, дії.

2. Продаж -  це процес обслуговування по­
купців і збільшення обсягу продажів клієнтської 
бази.

3. Розподіл -  це функція, яка пов’язана з спря­
муванням готової продукції на різноманітні спо­
живчі ринки від виробника до споживача.
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ВИТРАТ В СИСТЕМІ БЮДЖЕТУВАННЯ 

НА ПІДПРИЄМСТВАХ НАФТОПЕРЕРОБНОЇ ГАЛУЗІ
У статті досліджено методику управлінсь­

кого обліку витрат в системі бюджетування 
на нафтопереробних підприємствах. Розгляну­
то особливості формування бюджетів. На ос­
нові отриманої інформації удосконалено мето­
дику і порядок формування бюджетів для 
підприємств цієї галузі.
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І. Вступ. Розвиток ринкових відносин, удос­
коналення інформаційного забезпечення та уп­
ровадження інтегрованих технологій управлін­

ня зумовлюють підвищення вимог до обліково- 
аналітичного процесу діяльності підприємств. 
Задоволення потреб управлінців за таких умов 
супроводжується прискореними темпами збору, 
руху та обробки інформації з метою оператив­
ного контролю та прийняття своєчасних рішень. 
Такий процес нерозривно пов’язаний з методи­
кою управлінського обліку витрат, що відіграє 
особливо важливу роль в системі бюджетуван­
ня.

Вивченню проблеми методики управлінсько­
го обліку витрат присвятили свої наукові праці 
такі вітчизняні і зарубіжні фахівців, як Аксенен- 
ко А. Ф., Атамас П. Й., Букалов А. В., Бутине- 
ць Ф. Ф., Валуєв Б. І., Герасимович А  М., Голов С. Ф.,
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Гуцайлюк 3. В., Данилюк О. Д., Друрі К., Ен- 
тоні Р., Іванюта П. В., Майєр Е., Моссаковсь- 
кий В., Нападовська Л., Нідлз Б., Палій В. Ф., 
Партин Г. О., Пилипів Н. І., Погорелов Ю. С., 
Пушкар М. С., Садовська І. Б., Сопко В. В., Хо- 
мин П. Я., Хорнгрен Ч. Т., Чумаченко М. Г., Ше- 
ремета А. Д. та інші.

Здійснення процесу бюджетування характе­
ризується рядом особливостей, які залежать від 
сфери та цілей діяльності підприємств, їх орган­
ізаційної й виробничої структур. Цим питанням 
приділялась увага значної кількості науковців. 
Однак, проблеми вивчення управлінського об­
ліку витрат в системі бюджетування - залиша­
ються малодослідженими. Тому, дослідження 
питання методичних аспектів управлінського 
обліку витрат в системі бюджетування, зокре­
ма, у нафтопереробній галузі, має гостру потре­
бу в науковому дослідженні.

II. Постановка завдання. Метою написан­
ня статті є дослідження методичних аспектів 
управлінського обліку витрат в системі бюдже­
тування на нафтопереробних підприємствах че­
рез формування сукупності бюджетів для задо­
волення потреб управлінців.

III. Результати. Управлінський облік витрат 
в системі бюджетування виступає, насамперед, 
його інформаційним забезпеченням, оскільки, 
саме у межах такого обліку формується і систе­
матизується інформація про витрати та очікувані 
результати діяльності у розрізі центрів відпові­
дальності.

Водночас, управлінський облік витрат у сис­
темі бюджетування характеризується, також, як 
засіб виконання функцій цієї управлінської тех­
нології. Система бюджетування передбачає уп­
равління фінансовими та матеріальними ресур­
сами, зокрема, рухом грошових потоків у векто­
рах минулих та майбутніх подій, що можливе із 
застосуванням методів управлінського обліку 
витрат. Це особливо важливе, оскільки, така 
спрямованість дозволяє не зосереджувати об­
ліковий процес тільки на ретроспективному 
аналізі, а й сприяти застосуванню застережних 
заходів у такій системі. Тобто, прийняття і реал­
ізація управлінських рішень у момент виникнен­
ня витрат, тоді коли існує можливість їх коригу­
вання, а не після завершення всіх операцій та 
виведенням фінансових результатів, коли нічо­
го неможливо змінити.

Процес прогнозування витрат, відзначається 
певною невизначеністю та, як наслідок, спри­
чиняє варіантний характер управління ними.

Передбачення таких варіантів визначають фор­
мування відповідних бюджетів, а, отже, превен­
тивно управляти витратами.

З метою отримання необхідної обліково-ана- 
літичної інформації про результати роботи ок­
ремих одиниць та відповідно до цього прийня­
ти рішення, в управлінському обліку витрати 
поділяють на прямі і непрямі.

Таке групування зумовлене рівнем спеціалі­
зації виробництва, організаційно-технологічни­
ми особливостями галузі, обраним методом нор­
мування і обліку, степенем розвитку інформац­
ійних технологій.

До прямих витрат, які формують виробничу 
собівартість, відносяться: прямі матеріальні вит­
рати, прямі витрати на оплату праці та інші прямі 
витрати, які можуть бути зараховані до конкрет­
ного об’єкта витрат, а також, змінні загальнови- 
робничі і постійні розподілені загальновироб- 
ничі витрати.

У нафтопереробній галузі прямі матеріальні 
витрати включають вартість сировини: нафти, 
низькооктантових бензинів, високооктанових 
добавок; напівфабрикатів власного виробницт­
ва (фракції, середнє парафінове масло, бензин- 
крекінг); інших матеріалів (реагенти, присадки, 
каталізатори, інгібітори корозії).

До складу прямих витрат на оплату праці 
відносять заробітну плату та інші виплати робі­
тникам, зайнятим безпосередньо у процесі пе­
реробки нафти та виготовлення нафтопродуктів, 
які можуть безпосередньо належати до конкрет­
ного об’єкта витрат.

Витрати на оплату праці інших категорій пер­
соналу (майстри, допоміжний персонал тощо) 
і заробітну плату робітників, що не може бути 
прямо віднесена на продукцію (оплата часу про­
стою, додаткові витрати тощо), включають до 
складу виробничих накладних витрат. Величи­
на цих витрат обчислюється згідно з чинними 
на підприємствах нафтопереробної галузі фор­
мами та системами заробітної плати робітників, 
а також, встановленими нормами і тарифами.

До складу інших прямих витрат включають 
усі інші виробничі витрати, які можуть бути без­
посередньо віднесені до конкретного об’єкта 
витрат, зокрема, відрахування на соціальні за­
ходи, орендна плата, амортизація тощо.

Витрати виробництва збираються на рахун­
ку 23 «Виробництво». Аналітичний облік вит­
рат на виробництво ведеться за номенклатурою 
статей витрат, по кожному технологічному про­
цесу (виробництва), переділу або установці шля­
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хом виділення на рахунку 23 «Виробництво» 
субрахунків на кожен окремий процес (переділ) 
або установку.

Серед науковців поширена думка, що чим 
більша частка прямих витрат у загальній їх сумі, 
тим простішим є процес калькулювання і точн­
іше обчислюється собівартість виробів у бага- 
гопродуктовому виробництві. Однак, в умовах 
нафтопереробного процесу, це ускладнено спе­
цифікою галузі, зокрема, великою кількістю тех­
нологічних процесів основного виробництва, які 
взаємопов’язані між собою. Тому, визначення 
величини витрат, які були понесені на виготов­
лення окремого виду продукту (наприклад, авто­
мобільного бензину А-80, А-92, А-95, дизпали- 
ва зимового чи літнього, мазуту) являється 
складним та трудомістким процесом.

Крім того, нафтопереробна галузь відносить­
ся до матеріаломістких, про що свідчить струк­
тура елементів операційних витрат вітчизняних 
нафтопереробних заводів за 2011 р. (табл. 1).

Облік виробничих накладних витрат на 
організацію виробництва та управління цехами, 
дільницями, парками та іншими підрозділами 
основного й допоміжного виробництва, а також, 
витрат на утримання та експлуатацію машин 
і устаткування ведеться на рахунку 91 «Загаль- 
новиробничі витрати».

Адміністративні (управлінські) витрати по­
в’язані з обслуговуванням і управління підприє­
мством. З метою забезпечення належного конт­
ролю за рівнем та раціональністю витрат на уп­
равління адміністративні витрати обліковують­
ся в розрізі всього підприємства в цілому. Облік 
адміністративних витрат ведеться на збірно-роз- 
подільчому рахунку 92 «Адміністративні витра­
ти». Організація управлінського обліку та інтер­
претація інформації про величину адміністра­
тивних витрат залежить від прийнятої системи 
їх нормування та планування. За умови дифе­
ренціації витрат на управління підприємством 
за відділами та службами, аналітичний облік 
ведеться у розрізі цих структурних підрозділів.

Таблиця 1
Елементи операційних витрат нафтопереробних заводів України у 2011 р.

Найменування показника
Надвірнянський

НПЗ
Дрогобицький

НПЗ
Кременчуцький

НПЗ
Лисичанський

НПЗ

грн. % грн. % грн. % грн. %

Матеріальні витрати 907074 84,57 917391 85,16 17980457 93,64 11010295 93,90

Витрати на оплату праці 72803 6,79 67861 6,30 273131 1,42 136550 1,16

Відрахування на соціальні заходи 24347 2,27 22688 2,11 98500 0,51 49705 0,42

Амортизація 28798 2,68 27055 2,51 252472 1,31 218069 1,86

Інші операційні витрати 39598 3,69 42298 3,93 597635 з ,п 311074 2,65

Разом 1072620 100 1077293 100 19202195 100 11725693 100

* Джерело: складено на основі [1].

Аналіз структури витрат показує, що питома 
вага матеріальних витрат становить в межах 84- 
94 %, що являється високим показником для 
вітчизняних підприємств. Решта елементів вит­
рат в загальній структурі займають від 0,5 % до 
З %, що вказує на низький вплив таких витрат 
на собівартість продукції та залежність вітчиз­
няних НПЗ від вартості і постачання матеріаль­
них ресурсів, зокрема, нафти.

Виробничий процес пов’язаний не тільки 
з витратами прямих трудових і матеріальних ре­
сурсів, але, також, з непрямими витратами. Ці 
витрати відносяться на окремий вид продукції 
пропорційно встановленій на підприємстві базі 
розподілу. До них відносять: цехові витрати, 
витрати на утримання та експлуатацію облад­
нання, витрати допоміжних виробництв, адмін­
істративні витрати, витрати на збут тощо.

Облік витрат, пов’язаних зі реалізацією про­
дукції ведеться на рахунку 93 «Витрати на збут». 
До них відносяться витрати пакувальних мате­
ріалів, транспортування продукції, товарів за 
умовами договору, витрати на оплату праці 
працівникам відділу збуту, амортизація, ремонт 
та утримання основних засобів, інших матері­
альних необоротних активів, що використову­
ються для забезпечення збуту продукції. Аналі­
тичний облік збутових витрат ведеться у відо­
мості в розрізі всього підприємства в цілому. При 
організації обліку за центрами витрат відповідні 
відомості отримують у розрізі складів і служб, 
пов’язаних із збутом продукції, робіт або послуг.

Для обліку інших витрат операційної діяль­
ності використовують рахунок 94 «Інші витра­
ти операційної діяльності». На цьому рахунку 
ведеться облік витрат операційної діяльності
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підприємства, крім витрат, які відображаються 
на рахунках 90 «Собівартість реалізації», 91 «За- 
гальновиробничі витрати», 92 «Адміністративні 
витрати», 93 «Витрати на збут», а саме: втрати 
від операційної курсової різниці та отримання 
послуг іншими постачальниками.

Отже, поділ витрат на прямі (матеріальні, 
трудові та інші прямі) і непрямі в управлінсько­
му обліку, як складової системи бюджетування, 
має вагоме значення, оскільки, виокремлення 
таких елементів витрат вирішує структуру та 
види бюджетів.

Слід звернути увагу на те, що бюджетуван­
ня, як управлінська технологія, має за мету 
підвищити економічну ефективність та зміцни­
ти фінансову стійкість підприємств через коор­
динацію діяльності всіх його структурних під­
розділів, спрямованої на досягнення бажаного 
кінцевого результату.

У системі бюджетування ключовим є мож­
ливість надання необхідної, об’єктивної інфор­
мації в доступній формі для прийняття ефектив­
них управлінських рішень. Тому, важливим по­
стає вибір відповідних видів бюджетів, їх по­
рядку формування та інформаційного напов­
нення.

Аналіз літературних джерел та практичний 
досвід дав можливість виявити певну логічну 
послідовність методики складання зведеного 
бюджету.

Відправною точкою виступає формування 
бюджету продаж (реалізації, збуту), оскільки, 
саме від обсягів реалізації продукції залежить 
рівень понесення операційних витрат. Вказаний 
бюджет формується на основі даних маркетин­
гового відділу, плану випуску продукції, кален­
дарного плану надходжень грошових коштів, 
плану дебіторської заборгованості.

На основі бюджету продаж складаються бю­
джет виробництва (виробнича програма) та бю­
джети виробничих витрат (прямих матеріальних 
витрат, закупки виробничих запасів, прямих вит­
рат на оплату праці, інших прямих витрат, за- 
гальновиробничих витрат, а також, календарний 
план закупівель та план кредиторської заборго­
ваності).

Інформаційною базою для формування та 
аналізу показників бюджету загальновиробни- 
чих витрат є облікові дані в розрізі рахунку 91 
«Загальновиробничі витрати» з формуванням 
аналітичних рахунків.

Автор пропонує в системі бюджетування 
з метою точнішого визначення величини та ве­

дення обліку витрат на виготовлення продукції 
формувати, також, бюджет витрат цехів допом­
іжного виробництва, який рекомендується Ме­
тодичними рекомендаціями з формування со­
бівартості продукції (робіт, послуг) у промис­
ловості, однак, не використовується щодо сис­
теми бюджетування. Вихідними даними такого 
бюджету є дані про планові обсяги продукції, 
норми матеріальних та трудових витрат, які зна­
ходять відображення у бюджетах витрат. Для 
цього загальна сума витрат допоміжних цехів 
розподіляється на основі окремого розрахунку 
використання їх продукції (робіт, послуг) за 
відповідними напрямами [2]. Бюджет витрат 
цехів допоміжного виробництва автор відносить 
до операційних бюджетів.

Таким чином, можна сформувати бюджет 
прямих виробничих витрат, в структуру якого 
включатимуться бюджети: прямих матеріальних 
витрат, прямих витрат на оплату праці, витрат 
цехів допоміжного виробництва, загальновироб- 
ничих та інших виробничих витрат.

Бюджети продаж, виробництва та виробни­
чих витрат формують бюджет собівартості го­
тової продукції, який разом із бюджетами управ­
лінських та збутових витрат виступають осно­
вою для бюджету доходів і витрат.

Управлінські витрати в основному носять 
постійний характер, тому інформаційним забез­
печенням для формування цього бюджету вис­
тупають облікові дані в розрізі рахунку 92 «Адмі­
ністративні витрати». За умови наявності змінної 
частини витрат, їх розрахунок здійснюється як 
частка, наприклад, від обсягу продажу.

У бюджеті витрат на збут акумулюються всі 
бюджетні витрати, які пов’язані з реалізацією 
нафтопродуктів та послуг з переробки сирови­
ни. Для визначення величини збутових витрат 
береться до уваги облікові дані в розрізі рахун­
ку 93 «Витрати на збут».

Бюджетний звіт про фінансові результати 
(бюджет доходів і витрат) є прогнозним звітом 
про прибутки і збитки, що містить інформацію 
з інших операційних бюджетів, та дозволяє пе­
редбачити розмір прибутку підприємства у бюд­
жетному періоді.

Поряд з операційними бюджетами форму­
ються спеціальні, до яких науковці відносять: 
податковий, маркетингових комунікацій, соці­
альних витрат, окремих програм тощо [3, с. 46- 
51; 4, с. 56; 5, с. 97; 6, с. 33; 7, с. 23-24].

Так, Онищенко С., Савчук В. П., Віничен- 
ко М. М. пропонують розробляти податковий
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бюджет, який являє собою узагальнення інфор­
мації про величину нарахованих податків та гра­
фіку їх оплати. Автор підтримує науковців, оск­
ільки, такий бюджет підвищує рівень контролю 
за сплаченими податками та платежами.

Мельник О. Г. та Кузьмін О. Є. пропонують 
формування бюджету маркетингових комуні­
кацій. Так, при формуванні прогнозу реалізації 
необхідно враховувати, щоб планові обсяги ре­
алізації були не меншими за точку беззбитко­
вості. Якщо за планами складається несприят­
лива ситуація, то план збуту, що перевищує точ­
ку беззбитковості варто формувати паралельно 
з бюджетом витрат на маркетингові комунікації, 
які спрямовані на забезпечення бажаного обся­
гу збуту [5, с. 97-98]. На нашу думку розробка 
такого бюджету потребує великих затрат часу, 
складних розрахунків, та не виправдовує свого 
значення через його надмірність та низький 
рівень прогнозованості.

Автор приєднується до Киселевої Т. К , яка 
до спеціальних бюджетів відносить бюджети 
цільових бізнес-планів, проектів та програм, 
оскільки, планування додаткових (нових) бізнес 
проектів і програм на конкретні цілі, потребу­
ють окремого формування та врахування в за­
гальну сукупність бюджетів з метою передба­
чення їх впливу на діяльність підприємства 
в цілому.

Крім цього, з огляду на специфіку нафтопе­
реробної галузі, зокрема, її капіталомісткість, та 
аналіз структури елементів операційних витрат 
(табл. 1), автор вважає за доцільне формувати 
бюджет амортизаційних відрахувань та їх вико­
ристання. При використанні такого бюджету 
виникає можливість повніше здійснювати облік 
і контроль витрат за усіма елементами витрат та 
статтями калькуляції, що не передбачалось ран­
іше. Форма запропонованого бюджету розроб­
леного автором для підприємств нафтоперероб­
ної галузі, представляє собою таблицю, де 
у верхній частині наводяться бюджетні дані про 
нарахування амортизації всього по квартально 
та в розрізі об’єктів, які підлягають амортизації; 
у нижній частині наводяться бюджетні дані про 
використання амортизаційних відрахувань всьо­
го по квартально та в розрізі об’єктів, на які бу­
дуть направлені відрахування (таблиця 2).

Складання бюджету коштів здійснюється за 
допомогою бюджету доходів і витрат, бюджету 
капітальних вкладень та інших бюджетів, які 
передбачають надходження або витрачання гро­
шових коштів. Метою цього бюджету є ефек­
тивне планування грошових потоків та забезпе­
чення належного рівня платоспроможності 
підприємства.

Бюджетний баланс (прогнозний баланс) 
відображає інформацію про фінансовий стан

Таблиця 2
Бюджет амортизаційних відрахувань та їх використання

№ Квартал Всього
п/п І II III IV на рік
1. Нарахування амортизації всього, 

в тому числі на:
1.1. Будинки, споруди та передавальні пристрої
1.2. Машини та обладнання
1.3. Транспортні засоби
1.4. Інструменти, прилади, інвентар
1.5. Малоцінні необоротні матеріальні активи
1.6. Інші активи
2. Використання амортизаційних відрахувань 

всього, в тому числі на:
2.1. Будівництво об’єктів
2.2. Придбання (виготовлення) основних засобів
2.2.1. - з них на машини та обладнання
2.3. Поліпшення основних засобів
2.3.1. - з них на машини та обладнання
2.4. Придбання (створення) нематеріальних активів
2.5. Інші капітальні роботи
2.6. Погашення отриманих на капітальні інвестиції 

позик

* Джерело: власна розробка.
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підприємства у бюджетному періоді. Він скла­
дається на підставі балансу на початок бюджет­
ного року, бюджетів операційних витрат, бю­
джету капітальних вкладень та бюджету грошо­
вих коштів.

Бюджет капітальних вкладень (інвестицій) 
містить в собі інформацію про бюджетні витра­
ти, які пов’язані з вибором проектів і джерел 
фінансування, з метою сприяння розвитку під­
приємства.

Важливість формування бюджету інвестицій 
зумовлена залежністю інших бюджетів від прий­
няття рішень щодо інвестиційних вкладень. Так, 
наприклад, інформація про нараховану аморти­
зацію на нововведені в дію основні засоби та 
оплата відсотків за кредити матиме відображен­
ня у бюджеті руху грошових коштів і бюджеті 
про прибутки та збитки; а змінена величина 
основних активів матиме місце відображення 
у прогнозному балансі.

Належно ієрархічно-побудована система 
бюджетування сприяє ефективному контролю за 
надходженням та витрачанням грошових ре­
сурсів, створити необхідні умови для досягнен­
ня фінансової стратегії підприємства.

Здійснення бюджетного контролю, на основі 
даних управлінського обліку, передбачає управ­
ління з прямим зв’язком через формування бю­
джетів та управління із зворотнім зв’язком, що 
проявляється через порівняння фактичних по­
казників із бюджетними з метою виявлення 
відхилень.

Реальність бюджету визначається величиною 
відхилень фактичних значень від бюджетних. 
Чим, нижчі показники відхилення, тим вища 
реальність бюджету. За умови невідповідності 
бюджету вимогам реальності, він перестає бути 
управлінським інструментом.

Прийняття управлінських рішень повинне 
базуватись на інформації про аналіз виконання 
бюджетів. Саме така інформація акумулюється 
у звіті про виконання бюджетів, який оформ­
люється у формах, аналогічних відповідному 
бюджету з відображенням інформації про бю­

джетні дані із перерахунком на фактичний рівень 
їх досягнення. Тобто, джерелом контролю та 
аналізу виступає управлінська звітність, що 
складається для забезпечення управлінців опе­
ративною інформацією у зручній та зрозумілій 
формі.

IV. Висновки. Таким чином, можна зробити 
висновок, що методика управлінського обліку 
витрат в процесі бюджетування передбачає фор­
мування обліково-аналітичного забезпечення 
бюджетів, які необхідні менеджерам для отри­
мання інформації про витрати з подальшим ана­
лізом, коригуванням та прийняттям управлінсь­
ких рішень.
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